

## 多地公务员招报人数下降

# 专家称公考降温或成趋势

本报综合消息 2014年地方公务员考试正陆续进行。今年各地考试报名火爆情况不如以前,北京、上海、广东等多地招录和报考人数双下降,浙江等地更是创下近年新低。专家指出,随着政府简政放权和公务员身上特权光环的剥离,公考热降温或成为趋势。

## 多地公务员招报人数双降

北京、上海、广东、浙江、天津、江苏等地的2014年公务员考试近期结束,多地出现公务员招录和报考人数双下降。

其中,北京2014年上半年公务员招考共1465个职位,招录3452人,较去年职位数减少415个,招录人数减少221人。最终50104人参加考试,比去年67000余人减少近两万人。

上海计划考试录用4476人,比去年少229人,报名人数也减少约9000人。广东省计划考试录用10637名,比去年减少2928人,报名人数25.8万多人,比去年参考的26.67万人减少1万多人。

浙江省招考8995名,比去年减少近1500名,最终缴费确认人数为22.69万人,比去年减少近三分之一,为近4年来最低。天津公务员考试报考人数为62326名,比去年减少了近5000人,是近4年来报考人数首次下降。

23日开考的江苏公务员考试招录和报名人数也首次双降。今年江苏省计划招录6480名,比去年减少1182名,是5年来首次减少。报名总人数比去年少3.9万人,缴费成功人数比去年减少2.9万人。

此外,18日结束报名的安徽省公务员考试今年计划招录5519人,比去年下降19.4%,报名人数为184356人,比去年减少近3万人。

## 专家称公考热降温或成趋势

多地公务员招报人数下降的背后是今年大学毕业生人数创出新高。数据显示,今年高校毕业生将达727万人。

中国社会科学院经济与社会建设研究室主任钟君在接受记者采访时指出,多地公务员考试报考人数减少,首先是因为招录总人数减少,这与政府职能转变、精简机构有直接联系。新一届政府已明确表示财政供养人员只减不增。其次是与八项规定和国家对公务员管理趋严有关系。八项规定后,公务员灰色收入和隐性福利减少,“公务员不好当”引发热议,这可能影响到人们的报考热情。

“公考热降温可能成为趋势。”国家行政

学院社会与文化学部副主任马庆钰表示,一是随着行政体制改革推进,公务员身上附着的特权光环将逐渐被剥离;二是随着作风建设和反腐倡廉力度加大,公务员灰色收入和隐性福利减少,而公务员规范的工资收入偏低,可能会影响一部分人的选择;三是随着创业门槛的降低,可能会促使更多人放弃当公务员。

钟君指出,随着法治中国建设的推进和行政管理的愈加透明,公务员的吸引力会越来越少,“考碗族”也会越来越理性,而公考热也肯定要降温,而且应该降温,这是迟早要来的。

专家认为,要进一步让公考热降温,必须改革公务员制度,消除体制内外的差异,从养老、医疗等方面建立全社会统一的制度,消除隐性福利,建立“能上能下、能进能出”的用人机制,将“铁饭碗”变成“瓷饭碗”,才能破除公务员“职业崇拜”,实现社会公平,激发社会活力。

(李金磊)

## 教育部:

# 寒门学子上名校的人数预计比去年增10%以上

本报综合消息 教育部近日提出3项工作举措——扩大实施农村贫困地区定向招生专项计划、实施农村学生单独招生、实施地方重点高校招收农村学生专项计划,进一步增加贫困地区农村学生上重点高校的规模,预计2014年贫困地区农村学生上重点高校的人数将比去年增加10%以上。

据悉,今年农村贫困地区定向招生专项计划规模扩大,由2013年的3万名增

至5万名。实施区域为832个贫困县,以及重点高校录取比例相对较低的山西、河南等10省区。教育部表示实施农村学生单独招生。教育部直属高校和其他自主选拔录取改革试点高校专门安排不少于学校本科规模2%的名额,参照自主选拔录取办法,主要选拔边远、贫困、民族地区县及县以下中学勤奋好学、成绩优良的农村学生。同时,实施地方重点高校招收农村学生专项计划。

(董洪亮)

## 我市特色乡村旅游渐入佳境

### 拥有7个省级特色旅游村

□晚报记者 张燕

本报讯 近些年,我市因地制宜不断开发乡村旅游,有效地实现了特色农业与旅游产业发展的良性互动。昨日,记者从市旅游局了解到,截至目前,全市的特色乡村旅游渐入佳境,拥有了7个省级特色旅游村。

周口是典型的农业大市、人口大市,有“中原粮仓”、“平原林海”、“姓氏之根”、“杂技之乡”、“书画之乡”之美誉;伏羲文化、老子文化在国内外已产生重要影响;现代农业示范区、产业集聚区的发展方兴未艾;庙会、桃花节、葡萄节、荷花节构成了我市独有的乡村旅游资源优势;特色旅游村、古建筑、古民居、民俗园已成为我市乡村旅游发展的亮点。随着我市人民群众物质文化生活水平的不断提高,走进农村,拥抱自然,休闲观光已逐步成为一种时尚,吃农家饭、住农家屋、干农家活、享农家乐越来越受到大家的青睐。

除了乡村旅游节之外,经过市旅游局的大力帮扶和推荐,我市拥有了7个被省旅游局批准的特色旅游村,它们分别是淮阳东关村、庞庄村、商水宋集村、邓西村,西华龙池头村,鹿邑太清宫村和太康谢安

村,这些旅游村独具一格的“风景”受到全国各地游客的青睐,并给当地农民带来了实惠,增加了收入。以淮阳县东关村为例,2010年全村人均收入7000元,2013年达到10400元;2009年全村旅游就业人数72人,2013年达到800多人。

对于我市乡村旅游的发展前景,市旅游局相关负责人介绍,我市虽有资源、区位以及客源的优势,但存在着乡村旅游停留在点上,没有形成线路,开发无序,缺乏规划,经营单一,缺乏地域品牌等问题,为此,在今后一段时间内,有关部门要注意保持乡土本色,突出农村的淳朴、绿色、清新的环境氛围,强调天然、休闲和野趣,努力展现乡村旅游的魅力。此外,还要在当地政府的引导下实现联合经营,以群体的力量形成规模效应,创立品牌,增加市场竞争力,走规模化和产业化道路等。

光缆线路两侧各三米  
范围内严禁植树、建房、打  
井、埋坟、挖沙、取土。  
周口通信传输局护线电话(0394) 8388365

## 环保部:

# 去年全国74个城市中仅3个城市空气质量达标

本报综合消息 3月25日上午,环保部发布京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市和计划单列市等74个城市2013年度空气质量状况报告。该报告是首次对我国自2013年实施环境空气质量新标准的74个城市进行评价,同时将PM2.5、CO和O3纳入空气质量评价指标。结果显示,74个城市中仅有3个城市空气质量达标。

环保部表示,2014年全国各直辖市、省会城市和计划单列市要启动污染源解析研究工作。其中北京、天津和石家庄要在上半年前提交初步成果。

## 全国74个城市仅3个城市空气质量达标

环保部发布的结果表明,2013年74个城市中,海口、舟山、拉萨3个城市各项污染指标年均浓度均达到二级标准,其他71个城市存在不同程度超标现象。

从城市达标天数分析,74个城市平均达标天数比例为60.5%,轻度污染占22.9%,中度污染占8.0%,重度及严重污染占8.6%。其中,拉萨、海口、福州等10个城市达标天数比例在80%~100%;邢台、石家庄、邯郸等17个城市达标天数比例不足50%。

## 京津冀13城市PM2.5、PM10均超标

通报称,京津冀区域共13个地级及以上城市,空气质量平均达标天数比例为37.5%,比74个城市平均达标天数比例低23个百分点,有10个城市达标天数比例低于50%,首要污染物为PM2.5,其次是PM10和O3。

空气质量相对较好的前10位的城市:海口、舟  
山、拉萨、福州、惠州、珠海、深圳、厦门、丽水和贵阳

空气质量相对较差的前10位的城市:邢台、石  
家庄、邯郸、唐山、保定、济南、衡水、西安、廊坊和郑州

京津冀区域所有城市PM2.5和PM10年平均浓度均超标,区域内PM2.5年平均浓度为106微克/立方米,PM10年平均浓度为181微克/立方米。北京市达标天数比例为48%,重度及以上污染天数比例为16%。

这位负责人指出,京津冀、长三角、珠三角是空气污染相对较重区域。京津冀区域空气污染最重。京津冀13个城市中,有11个城市排在污染最重的前20位,其中有7个城市排在前10位,部分城市空气重度及以上污染天数占全年天数40%左右。

## 计划:各省将启动污染源解析研究工作

对于2014年的计划,环保部提出,今年全国各直辖市、省会城市和计划单列市要启动源解析研究工作。其中北京、天津和石家庄要在上半年前提交初步成果;其他直辖市、省会城市和计划单列市于2014年底前提交源解析阶段性研究成果。

环保部称,将在2014年推动第三阶段空气质量新标准监测能力建设,力争早日完成全国地级以上城市新标准监测能力全覆盖。实施第三阶段空气质量新标准监测的城市要积极落实地方配套资金,开展空气质量自动监测设备安装、调试和试运行,力争早日向社会发布包括PM2.5在内的6项指标监测数据。

环保部表示,将在2014年开展大气污染物来源解析研究工作。2014年,全国各直辖市、省会城市和计划单列市要启动源解析研究工作。其中北京、天津和石家庄要在上半年前提交初步成果;其他直辖市、省会城市和计划单列市于2014年底前提交源解析阶段性研究成果。(法晚)